

侨聚自贸港 共享新机遇

—关注中国侨商投资(海南)大会

海客谈

■ 邱江华

■ 海南日报全媒体记者 张文君

11月6日,恰逢海南自贸港建设迈向封关运作的关键阶段,由中国侨联、海南省政府共同主办的中国侨商投资(海南)大会在海口开幕。

本届大会以“侨聚自贸港 共享新机遇”为主题,共吸引来自世界100多个国家和地区的800多名侨商齐聚一堂,共谋合作与发展。

封关在即,广大侨商精英将目光交汇于此,争享海南自贸港新机遇,也将为海南自贸港建设注入澎湃“侨动力”。

为乡情而来,也为发展而来

海南,为何能成为全球侨商关注的焦点?答案,在乡情羁绊里,也在机遇蓝图中。

海南是我国著名侨乡。回望海南发展历程,侨商热心回报桑梓,大力投资实业的身影始终在跃动。

从近代区慕颐、胡子春等旅居海外华侨筹资组建公司,在海南发展橡胶、盐田等实业,到如今正大集团、益海嘉里、富华国际集团等一批侨资企业,深度参与自贸港金融、旅游、高新技术等产业布局,侨商是推动海南经济社会发展的一股重要力量。

此次盛会,既是侨商“根、魂、梦”的深情呼应,也搭建了一个“话乡情、谋发展、抓机遇”的平台。

盛会为广大侨商深入了解海南打开了窗口。开幕式上,海南积极把握办会机遇,放大“窗口效应”,广泛宣介自贸港政策优势,热情邀约侨商赴市县一线考察自贸港建设成效,多形式呈现海南自贸港作为中国对外开放的新前沿、地区互利合作的新热土、推动经济全球化的新引擎的勃勃生机。

这片侨商先辈们深耕过的“老阵地”,正演变为新时代侨商大展拳脚的“新舞台”。

泰国正大集团深耕海南近四十年,资深董事长谢国民说,“海南自贸港就要迎来全岛封关运作的历史性时刻,这是海南的新起点,也是广大侨商深度参与中国新一轮高水平开放的新机遇。”谢国民向广大侨商发出呼吁,要把握这一机遇,利用好全球市场、全球资源,争取在海南有更大的作为。

香港中华总商会会长、新华集团主席蔡冠深说,“我们对海南自贸港的未来充满信心,良好的营商环境、开放的政策体系和广阔的市场空间,都是吸引我们投资的重要因素。”

对市场趋势的敏锐洞察、对时局机遇的精准把握,以及始终与故土同频共振的深厚情怀,成为侨商历经百年依然能深度融入时代发展的核心密码。

带来项目,更带来链接全球的智慧

据统计,本届大会上,现场签约项目38个,总金额达362.31亿元。

从具体项目看,涵盖现代农业、低碳能源、生物科技、海洋经济、康养文旅、职业教育、总部经济、邮轮母港和产业园区等多个领域;

从行业分布看,既有对传统产业的坚守,也涉及在新兴产业先人一步探路布局,无不展现出深耕海南的坚定决心与清晰路径。

海南,始终是侨商心中的那片热土。

中国侨商联合会常务副会长、富华国际集团董事长赵勇说,富华与海南农垦集团、北京首旅集团达成三方战略合作,共建集生态环境建设、自然科普、度假康养等于一体的“三亚热带雨林野生动物园”项目,力争向世界递出又一张“海南游”的靓丽名片。

蔡冠深说,新华集团重点推出了“三亚新华香港城”项目计划,将引入香港的现代服务业,并深度融合香港文化元素与国际品牌消费,打造具有“港—岛”特色的城市消费新地标,为海南国际旅游消费中心建设提供助力。

侨商为海南带来的,其实远不止这些可见的项目与资金。作为连接中国与世界的独特桥梁,他们正为海南自贸港建设注入更深层次的发展动能。

他们深谙国际规则。侨商扎根海外多年,是连接中国与世界的重要纽带,有优势成为海南自贸港的“全球招商顾问”,用全球投资者听得懂的“商业语言”,解读海南机遇,帮助更多海外企业认识海南、选择海南,有效打通中国市场与全球资源对接的通道。

他们手握丰富资源。侨商精英是一个“超级”链接点,背后连着一张覆盖资本、技术、人才的行业网络。他们带来的不仅是项目,更是充满活力的“创新生态”,能把更多国际优质资本、先进技术成果、高端产业人才引入海南,激发市场潜力。

他们勇于开拓创新。在改革开放之初,侨商就敢为人先,在一些领域率先投资,饮得“头啖汤”。如今面对海南自贸港建设这一重大国家战略,侨商刻在骨子里的开拓基因再度被激发,他们愿先行一步,为全球资本探路、示范。

把握自贸港机遇,与时代同行

“封关在即,机遇在前,要做海南自贸港的‘同行者’。”这是会场侨商们的共同心声。

海南,作为中国对外开放的新前沿、地区互利合作的新热土、推动经济全球化的新引擎,独特优势不言而喻——

这里背靠超大规模国内市场,毗邻东南亚,面向太平洋和印度洋,处于国内国际双循环的重要交汇点。基于政策与区位的叠加优势,海南具备成为全球自由贸易网络关键节点的独特条件。

数据显示,近5年,海南实际使用外资年均增长14.6%,境外直接投资年均增长97%,新设外资企业年均增长43.7%,货物贸易、服务贸易年均增长31.3%、32.3%。

当前,海南正依托“五项图强”打造新质生产力重要实践地,加快构建具有海南特色和优势的现代化产业体系,推动四大主导产业补链、优化升级,做好离岛免税、医疗、教育“三篇消费文章”,着力建设“人才荟萃之岛、技术创新之岛”,以多元化的产业矩阵,为侨商勾勒出清晰的投资空间。

投资海南,就是投资一个增长潜力巨大的未来。

当海南不断展现出开放、互利、共赢的态度,这片侨乡还将成为更多侨商的“首选”投资目的地,让侨商和侨乡在一次又一次的“双向奔赴”中,实现价值共创、成就彼此未来。

以“侨”为桥,汇聚发展动能

—中国侨商投资(海南)大会开幕式侧记

自贸港全岛封关运作前的一次重要大会!

广大侨商是连接中国与世界的重要桥梁,是海南自贸港建设亟需的宝贵资源。当前,海南正按照中央的决策部署,聚焦封关运作“一号工程”,紧锣密鼓推进各项政策制度和软硬件设施建设,持续优化营商环境,加快构建具有世界影响力的中国特色自由贸易港。

“进一步凝聚侨心、汇聚侨智、积聚侨力,助力海南自贸港建设。”大会向世界侨商发出诚挚邀约。

领导致辞、侨商代表发言、海南自贸港相关政策推介……开幕式上,每个环节都释放着“共享自贸港政策红利,共创开放发展美好未来”的积极信号。

“海南拥有丰富的热带资源,联通东南亚,还有自贸港的政策优势,我们非常看好海南的发展前景。”中国侨商联合会会长、泰国正大集团资深董事长谢国民说,再过一个多月,海南自贸港就要迎来全岛封关运作,这是海南的新起点,也是广大侨商深度参与中国新一轮高水平开放的新机遇。

“我们对海南自贸港的未来充满信心。”在香港中华总商会会长、香港新华集团主席蔡冠深看来,海南良好的营商环境、开放的政策体系和广阔的市场空间,这些都是吸引他们投资的重要因素。

此次大会不仅彰显了广大侨商回报桑梓的赤子情怀和对海南未来发展的坚定信心,也取得丰硕成果——中国侨商投资(海南)大会现场签约项目为38个,总金额达362.31亿元,涉及现代农业、总部基地、邮

轮母港、产业园区、低碳能源、职业教育、生物科技、生态农业、海洋经济、康养文旅等领域。

以“侨”为桥,汇聚发展动能。中国侨商投资(海南)大会不仅为广大侨商和海南当地政府搭建合作共赢的平台,更为推动海南自贸港高质量发展汇聚侨界力量。站在新的起点,海南正以更加开放的胸襟、更加务实的举措,与世界侨商携手,共育新机、共赴新程。海南自贸港的故事,因开放而生动,因合作而精彩。

(本报海口11月6日讯)



11月6日,中国侨商投资(海南)大会开幕式在海南国际会展中心举行。图为项目签约仪式。海南日报全媒体记者 张茂 摄

■ 海南日报全媒体记者 王才丰

11月6日,由中国侨联、海南省人民政府共同主办的中国侨商投资(海南)大会在海口盛大举行。会场内座无虚席,来自全球的侨商代表齐聚一堂,共话合作、共探机遇。

“我们非常看好海南的发展前景!”中国侨商联合会会长、泰国正大集团资深董事长谢国民在大会开幕式致辞中满怀期待地表示。在谢国民看来,凭借丰富的热带资源、联通东南亚的区位优势与自贸港政策红利,海南发展潜力十足。

作为最早投资海南的外资企业之一,正大集团与海南的渊源可追溯至1988年海南建省之初。近四十年来,正大集团始终以实业为根基,深度融入海南发展进程,如今已在琼布局饲料、水产、生猪养殖、食品加工、咖啡、种植和国际贸易等多个产业。

“正大集团将继续坚持‘利国、利民、利企业’的三利原则,发挥‘从农场到餐桌’的全产业链优势,整合种植、饲料、养殖、食品加工等资源,发挥国际化供应链资源,推动热带高效农业产业园区在海南落地。同时,继续加快兴隆咖啡产业园的升级,带动当地的农业、工业、商业、服务业发展。”谢国民说。

“不仅要做好自身,更要向中国顶尖企业和人才学习,与他们合作,通过整合优势实现‘一加一大于二’的合作效果。”在大会致辞中,谢国民分享近期数次到访中国的感受,“我看到不少民营企业在技术创新、数字化转型和精细化管理上已达一流水准,也结识了众多优秀企业家与科学家,真切感受到中国企业的创新活力与实干精神。”

谢国民表示,这些所见所感,让他更加明确了正大集团未来的方向:联合中国一流企业,把先进经验与成功模式推向海外,尤其是东南亚及其他共建“一带一路”沿线国家,推动跨境合作走向“你中有我、我中有你”的深度融合。

谈及海南发展,谢国民强调,海南自贸港即将迎来全岛封关运作的历史性时刻,这既是海南的新起点,更是广大侨商深度参与中国新一轮高水平开放的新机遇。他呼吁,广大侨商要牢牢把握这一历史契机,善用全球市场与资源,在海南拓展更大发展空间,为实现中华民族伟大复兴贡献侨商的智慧和力量。

(本报海口11月6日讯)

■ 海南日报全媒体记者 张文君

“中国侨商投资大会在海南举办,这个平台不仅为我们提供了把握政策导向、洞察发展先机的窗口,更创造了侨商之间深化合作、互利共赢的桥梁。”11月6日,中国侨商联合会常务副会长、中国华侨公益基金会监事长、富华国际集团董事长赵勇说,“通过这次盛会,将进一步激发广大侨商的爱国情怀和投资热情,为高质量发展注入新的侨动力。”

他表示,希望通过此次大会,能有更多投资者了解海南、投资海南,把握住重要的历史机遇,融入国家的发展大局中,为海南自贸港建设贡献力量。

富华国际集团作为侨资企业,一直选择与祖国同频共振。

2011年,富华国际集团受三亚市政府的招商邀请,来到海南投资发展。这些年,得益于海南各级党委、政府打造的市场化法治化国际化一流营商环境,富华国际集团克服重重困难,力求打造出符合海南发展需求的优质项目,取得了一些阶段性成果。

富华国际集团作为侨资企业,一直选择与祖国同频共振。2011年,富华国际集团受三亚市政府的招商邀请,来到海南投资发展。这些年,得益于海南各级党委、政府打造的市场化法治化国际化一流营商环境,富华国际集团克服重重困难,力求打造出符合海南发展需求的优质项目,取得了一些阶段性成果。

“富华国际集团将持续参与到海南自贸港建设中,积极探索绿色发展之路。”赵勇表示,富华国际集团与海南农垦集团、北京首旅集团达成三方战略合作,共同建设集生态环境建设、自然科普、度假康养等于一体的“三亚热带雨林野生动物园”项目,力争向世界递出又一张“海南游”的靓丽名片。

“我以一名践行者的身份,向全球的侨商朋友们发出最诚挚的邀请,诚邀大家来做海南自贸港的‘同行者’。”赵勇坚定地说,希望各位侨商把握千载难逢的历史机遇,积极来琼考察洽谈、投资兴业,将自身资金、技术、管理、人脉优势与海南的资源禀赋、政策优势紧密结合。携手并肩,积极投身海南自贸港建设的壮丽事业,在这片热土上播种希望、成就梦想,为奋力谱写中国式现代化海南篇章贡献侨商的智慧和力量。

(本报海口11月6日讯)

■ 海南日报全媒体记者 张文君

“海南正成为中国对外开放的新前沿、地区互利合作的新热土、推动经济全球化的新引擎,将在‘十五五’时期迎来更大发展机遇。”11月6日,在中国侨商投资(海南)大会上,香港中华总商会会长、香港新华集团主席蔡冠深说。

香港新华集团是一家创于香港、背靠祖国、布局国际的跨国华侨企业,始终支持并投身海南自贸港建设。

海南自贸港有哪些新机遇?琼港合作有哪些潜力?在蔡冠深看来,零关税、低税率、简税制等海南自贸港优惠政策为企业发展提供更大空间。开放政策与香港的国际化优势相结合,为琼港合作开辟了广阔空间。香港和海南各有优势,互补性很强。同时,海南正在大力发展生物医药、数字经济、医疗旅游等高附加值产业,这与香港的优势产业高度契合。

他认为,可以推动“香港研发+海南制造”的合作模式,利用海南自贸港政策支持科研设备进口和科技成果转化,在医疗旅游、健康管理等领域开展深度合作,实现双赢。

“新华集团多年来一直积极参与国家发展战略,我们对海南自贸港的未来充满信心。”蔡冠深说,海南良好的营商环境、开放的政策体系和广阔的市场空间,这些都是吸引他们投资的重要因素。

“本次中国侨商投资(海南)大会,新华集团重点推出了‘三亚新华香港城’项目计划,将在三亚以城市更新作为载体,引入香港的金融、会计等现代服务业,并深度融合香港文化元素与国际品牌消费,打造具有‘港—岛’特色的城市消费新地标。”蔡冠深坦言。

他表示,在联动华人、华侨、华商助力海南自贸港高质量发展方面,正在重点推动“世界华商青年领袖联盟”计划,借助海南自贸港的优势政策,吸引优秀的青年华侨人才共聚海南、创新创业,并借助海南的侨乡文化优势,培育海南的爱国青年侨领与华商接班人。

“此外,将继续充分利用商会平台作用,组织更多香港企业和侨商朋友到海南考察投资,推动重点项目落地,为琼港合作、为海南自贸港建设作出更大贡献。”他说。

(本报海口11月6日讯)

■ 海南日报全媒体记者 王才丰

“希望海南成为连接东南亚乃至全球的‘海上康养旅游枢纽’,为侨商参与邮轮康养产业链布局提供清晰的政策指引与合作平台。”11月6日,在中国侨商投资(海南)大会开幕式现场,作为邮轮行业侨商代表,重庆洋世达集团有限公司董事长、中国国际邮轮集团控股有限公司董事长杨勇道出了他的期待。

在杨勇看来,海南自贸港将为邮轮康养产业打开“政策赋能+市场蓝海”的双重机遇:其一,区位与政策形成叠加优势——海南作为国际邮轮母港的地理条件,搭配“零关税”政策,既能降低邮轮运营成本,又能吸引国际高端康养客群通过邮轮实现“医疗旅游+免税消费+海岛度假”的一站式体验;其二,产品创新空间广阔——依托海南丰富的滨海康养资源与相关医疗政策,可开发“海上康养航线”,将邮轮打造成移动的“国际康养社区”,融合中医理疗、跨境体检、康复疗养等服务,实现“船上岸上联动”;其三,带来国际资源整合契机——中国国际邮轮集团可凭借全球航线网络与侨商资源,将海南与国际多个康养旅游目的地串联,同时引入国际邮轮康养标准与管理经验,助力海南构建具有全球竞争力的康养旅游服务体系。

“这些机遇不仅是单一航线的拓展,更是重构国际康养旅游产业链、打造‘海南服务’国际品牌的战略支点,让海南成为全球邮轮都想停靠的‘梦想港’。”杨勇说。

谈及下一步计划,杨勇表示将从“载体创新+场景落地”双路径传播海南自贸港故事。一方面,把海南作为“中国康养邮轮首发地”,开通“海南—东南亚—澳新”跨国际康养航线,在邮轮上设置“海南康养体验区”,借外籍游客的亲身经历实现口碑传播;另一方面,依托集团国际合作网络,联合海外侨商社团举办“全球康养邮轮论坛”,以海南邮轮港为案例,分享跨境医疗资源整合等政策红利转化为产业实效”的运营实践;同时联动中国民营经济国际合作商会等组织和平台,组织侨商邮轮考察团实地体验海南的港口设施、康养旅游配套,向世界展现海南自贸港的独特魅力。

(本报海口11月6日讯)

■ 海南日报全媒体记者 王才丰

中国侨商联合会常务副会长、中国华侨公益基金会监事长、富华国际集团董事长赵勇:

诚邀大家来做海南自贸港的“同行者”

对海南自贸港的未来充满信心

让海南成为全球邮轮都梦想到的“梦想港”

中国侨商联合会会长、香港新华集团主席蔡冠深:

非常看好海南的发展前景

重庆洋世达集团有限公司董事长、中国国际邮轮集团控股有限公司董事长杨勇:

把握自贸港机遇,与时代同行

把握自贸港机遇,与时代同行